

汪洋主持召开主席会议

新华社北京9月13日电 政协第十三届全国委员会第五十九次主席会议13日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议听取了全国政协提案委员会、经济委员会、农业和农村委员会关于2021年开展专题民主监督工作情况的汇报。

汪洋指出，党的十八大以来，党中央高度重视发挥人民政协民主监督作用，习近平总书记多次发表重要讲话，作出一系列重要指示，为做好新时代政协民主监督工作指明了方向。经中共中央批准，今年全国政协制定了围绕“十四五”规划实施开展民主监督工作的计划，各专门委员会按照年初确定的民主监督重点题目认真组织实施，努力探索实践，取得了初步进展。

汪洋强调，要始终抓住推进“十四五”规划的贯彻实施开展民主监督，从具体问题入手，深入调查研究，找准问题症结，深度协商交流，提出更精准、有分量的监督建议。要准确把握政协民主监督的特点，探索“寓监督于协商之中”的方式方法，不断总结经验，相互交流借鉴，努力提高政协民主监督实效。

主席会议举行了2021年第三次集体学习，全国政协委员、清华大学国学研究院院长陈来应邀作题为“中华优秀传统文化的传承发展和创造性转化”的报告。

全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、王正伟、马飏、陈晓光、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、郑建邦、章胜阻、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

加快崛起，开辟新局

——聚焦新时代推动中部地区高质量发展

《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》近期发布，为开创中部地区崛起新局面擘画蓝图。意见有哪些重点？如何推动中部地区高质量发展？国务院新闻办公室13日举行新闻发布会，回应社会关切。

山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南，中部地区承东启西、连南接北，资源丰富，交通发达，产业基础比较好，文化底蕴深厚，推动中部地区高质量发展具有全局性意义。国家发展改革委副主任丛亮说，意见紧紧围绕新发展理念谋篇布局，是新时代推动中部地区高质量发展的纲领性文件。

丛亮表示，意见着重体现了两个关键点：一是充分体现了“新时代”的要求，把握新时代关于解决不平衡不充分问题、高水平推进改革开放、坚持以人民为中心的要求，明确发展目标、部署工作任务、完善保障措施；二是充分体现了“高质量发展”的主题，始终把创新、协调、绿色、开放、共享发展作为一个整体，通过五大发展理念协同发力，形成推动中部地区高质量发展的强大合力。

创新是驱动发展的第一动力。意见指出，坚持创新发展，构建以先进制造业为支撑的现代产业体系。

安徽省委常委、常务副省长邓向阳表示，安徽将坚持打造高能级“大国重器”，围绕量子信息、热

核聚变等关键共性技术、前沿引领技术开展攻关，加强先进储能、氢能关键核心技术研究，奋力打造具有重要影响力的科技创新策源地。

今年上半年，湖北GDP同比增长28.5%，经济运行呈现良好态势，经济发展重回“主赛道”。意见强调，受新冠肺炎疫情等影响，中部地区特别是湖北省经济高质量发展和民生改善需要作出更大努力。

湖北省委常委、常务副省长李乐成表示，湖北将建设科技强省，创建具有全国影响力的科技创新中心。同时，加快产业转型升级，构建以先进制造业为主导的现代产业体系。

协调发展是高质量发展的必然要求。意见指出，坚持协调发展，增强城乡区域发展协同性。

“促进城乡和区域协调发展，形成协同发展新格局，是促进中部地区崛起的题中应有之义，也是下一步推动中部地区高质量发展的重点工作。”丛亮说，推动中部六省充分发挥比较优势，着力增强城乡区域发展协调性，深化合作联动和协同发展，进一步提升中部地区整体实力和竞争力。

对郑州国家中心城市拉高标杆，争当国家队；将洛阳中原城市群副中心城市打造成为重要增长极；实施放权赋能，对开发区实施新一轮改革……河南省委常委、常务副省长周霁说，河南将推动中心城市

起高峰、县域经济筑高原，同向发力、良性互动。

长株潭是中部地区要素资源集聚度最好、创新活力最强的区域之一。湖南省委常委、常务副省长谢建辉说，要把长株潭打造成为中部地区高质量发展的重要引擎、全国重要增长极和生态文明建设示范区。

绿色发展是实现高质量发展的必由之路。意见指出，坚持绿色发展，打造人与自然和谐共生的美丽中部。

“围绕绿色发展深化改革，完善和落实主体功能区制度，深化河湖长制，统筹实施山水林田湖草沙系统治理。特别是加强黄河流域水土保持和生态修复，打造可复制推广的绿水青山和金山银山转化的示范典型。”山西省副省长韦韬说。

江西省委常委、常务副省长殷美根说，江西将加强山水林田湖草沙综合治理，切实把生态优势转化为发展优势、经济优势，同时，积极落实碳达峰、碳中和决策部署，以更高标准打造美丽中国“江西样板”。

蓝图绘就，前景可期。“下一步，将加强统筹协调，做好服务指导，形成工作合力，以高度的政治责任感和历史使命感，强化担当、狠抓落实，一步一个脚印扎实推进意见落地见效，奋力开创中部地区高质量发展新局面。”丛亮说。

（据新华社北京9月13日电 记者魏玉坤）

黄坤明参加2021年全国科普日活动

新华社北京9月13日电 中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明13日在参加2021年全国科普日北京主场活动时强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施全民科学素质行动，广泛开展科技志愿服务，进一步发挥科普在经济、政治、文化、社会、生态文明等方面的价值。

黄坤明参观了自立自强建新功、科普科创伟业、生态文明创未来3大板块的展览展示，与浙江杭州翠苑社区新时代文明实践站、河南平舆县郭楼镇岳庄村的科技志愿者和群众代表视频连线，与参加科普日活动的科技工作者、科技志愿者及青少年等亲切交流。

黄坤明指出，习近平总书记高度重视科技创新和科学普及，强调科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。要大力加强科普工作，创新发展现代科技馆体系，推动科普信息化助力线上文明实践服务，推进科幻产业发展，激发青少年好奇心和想象力，进一步发挥科技在服务创新驱动发展、助力乡村振兴和农业农村现代化中的重要作用。

今年全国科普日以“百年再出发，迈向高水平科技自立自强”为主题。全国政协副主席、中国科协主席万钢，中央和国家机关有关部门及北京市负责同志参加北京主场活动。

第十二届中美政党对话举行

据新华社北京9月13日电（记者伍岳）第十二届中美政党对话13日以视频方式举行。此次对话由中共中央对外联络部同美国民主党和共和党共同主办。

中共中央对外联络部部长宋涛参加对话并表示，近日习近平主席同美国总统拜登再次通话，为中美关系未来发展指明方向。中美双方要落实两国元首达成的重要共识，加强对话，相向而行，为两国关系回到稳定发展的正确轨道创造条件。

美国民主党代表、民主党全国委员会前主席、佛蒙特州前州长安安和共和党代表、前贸易代表、住房与城市发展部部长希尔斯等表示，一段时间以来，中美关系经历了一些艰难时刻，但两国之间存在许多共同利益，需要更多开展高层次对话，增加信任，推动合作，促进各自国家发展，共同应对全球性挑战。



作为安徽省歙县新安江沿线两岸群众“渡改桥”重点工程和巩固脱贫攻坚成果的关键性民生工程，新安江跨江大桥各项施工正在全力冲刺，以保障10月1日前通车。图为9月12日，工人进行拱圈喷漆施工。 郑宏摄（人民视觉）



侗乡梯田喜开镰

湖南省怀化市芷江侗族自治县牛牯坪乡千丘田村300多亩梯田近日丰收，稻浪滚滚，一片金黄。当地政府为稻田边举行芷江“玉腰米”优质稻种植地开镰仪式。图为9月12日，身着侗族服饰的村民吹起芦笙，喜庆丰收年。 田文国摄（人民视觉）

“新疆是个好地方”伊朗专场视频交流会举行——

讲好新疆故事 共享发展机遇

本报记者 史志鹏

9月13日，新疆维吾尔自治区和中国驻伊朗使馆共同举办“新疆是个好地方”视频交流会。中伊双方的多位官员、专家学者与群众代表深入交流，通过大量事实和亲身经历，有力驳斥美西方反华势力对新疆的攻击污蔑。

新疆维吾尔自治区人大常委会主任肖开提·依明表示，中共十八大以来，在党中央坚强领导下，新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

“新疆发展得好不好，新疆人民最有发言权。”中国驻伊朗使馆临时代办付莉华说，美西方借所谓“人权”问题攻击抹黑新疆的谎言，在事实面前显得无知、可笑。

教培中心是“集中营”？阿都都赛米·阿都都米吉提是喀什地区喀什市原教培中心结业学员，如今是富妈妈食品有限公司副总经理。“中心开设了多项课程，每名学员都可以根据自己的兴趣爱好进行学习，我选择了电子商务专业。”阿都都赛米激动地

说，“教培中心把我从宗教极端思想的泥潭里拉了出来。没有教培中心，就没有我现在的幸福生活”。

“压迫穆斯林，迫害宗教人士”？“这纯属造谣污蔑，充分暴露了他们试图借宗教等问题抹黑中国形象、挑唆新疆民族关系的险恶用心。”新疆伊斯兰教协会会长、新疆伊斯兰教经学院院长阿不都热扎克甫·吐木尼牙孜指出。和田地区和和田市伊里其乡托甫恰清真寺伊玛目鲁提普拉·阿卜杜热依木表示，“我亲眼见证了新疆宗教领域的和睦和谐、各族群众的宗教信仰自由，伊斯兰教得到了健康有序传承发展”。

存在“强迫劳动”？克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市的买买提力·木提拉从小就向往去大城市闯荡。在浙江、福建等地务工积累经验后，他回家乡成立了一家道路养护公司。“我身边很多亲戚朋友在内地经商、务工。”买买提力认为，通过自己的劳动创造美好生活，这是再正常不过的事。阿克苏地区沙雅县古勒巴格镇棉农阿巴百克力·买买提也持同样观点，“我和社员通过自己的双手挣

钱致富，根本不需要谁来强迫”。现在阿巴百克力的合作社共种了8000亩棉花，并实现了机械化管理。

“消灭少数民族传统文化”？依力哈木·热依木是土生土长的莎车人，爷爷和父亲都是当地有名的十二木卡姆艺人。作为传承人，他见证了新疆维吾尔木卡姆艺术从挖掘、抢救、整理到保护、传承的整个过程。“它们没有受到任何破坏”。伊犁哈萨克自治州伊宁市喀赞其民俗旅游区导游库都孜·吐尔孙麦提表示，像喀赞其这样的民族特色建筑在政府的保护下不断传承发展，“不管如何造谣污蔑，新疆的民族特色建筑依旧在那儿焕发光彩”。

在多次到访过新疆的汉学家、伊朗伊斯兰法罕大学中文系主任雷凡眼中，新疆是一个风景壮丽的地区，是一片充满生机的土地。“我很想再去一次新疆，去欣赏那里的美景，去见见那里热情洋溢的人们！”

“欢迎大家多到新疆走一走、看一看，给身边的人讲讲新疆故事，与我们共享‘一带一路’和新疆稳定发展的良好机遇。”肖开提·依明说。

新疆易地扶贫搬迁坚持保护少数民族传统文化习俗

本报乌鲁木齐9月13日电（记者胡仁巴）“十三五”期间，新疆贫困群众易地扶贫搬迁过程中是否保护了自己的文化和习俗？9月13日，在新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室召开的新闻发布会上，自治区乡村振兴局一级巡视员陈雷说，在易地扶贫搬迁中，自治区始终坚持既引导搬迁群众融入现代生活，又保护少数民族传统文化习俗。

“在易地扶贫搬迁点，住房设计、庭院配套及公共服务设施配套等方面，搬迁群众意愿得到充分尊重。”陈雷说，在体现现代化生活的前提下，保留了搬迁户文化和习俗，建设民俗活动中心、民俗文化墙、民俗文化广场等公共服务设施，培养和传承了民间艺术。搬迁群众摆脱了住土房、睡土炕、走泥路、喝涝坝水、烧炉子的贫困生

活，开始使用各类家用电器，参加形式多样的娱乐活动，过上了新生活。

新疆阿克陶县搬迁点按照柯尔克孜族传统样式搭建了毡房，组织柯尔克孜族传统歌曲和库姆孜演奏，举办传统婚庆；成立民族刺绣合作社，发展少数民族刺绣挂毯、服装服饰；学校开设民族乐器兴趣班；同时，组建文化队伍，保护发扬塔吉克族鹰笛、鹰笛文化；发展旅游民宿，最大限度保护塔吉克、柯尔克孜传统古村落。塔吉克、柯尔克孜族传统纺织品、美食等已成为文化产品、文化项目。